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Kryteria oceniania i przykladowe rozwiqzania — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow

Opis wymagan

Korzystanie z informacji

Odczytywanie i analizowanie informacji podanej w formie
tabeli (II.1.b)

Poprawna odpowiedz: C.

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Analiza kinematyczna rzutu pionowego (I.1.1.a.5)

Poprawna odpowiedz: D.

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Zastosowanie III prawa Keplera (1.1.7.3)

Poprawna odpowiedz: A.

Zadanie 4. (0-1)

Tworzenie informacji

Interpretowanie informacji podanej w formie tabeli (II1.1)

Poprawna odpowiedz: C.

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji

Odczytywanie i analizowanie informacji podanej w formie
wykresow (I1.1.b)

Poprawna odpowiedz: B.

Zadanie 6. (0-1)

Tworzenie informacji

Interpretowanie informacji podanej w formie schematu (II1.1)

Poprawna odpowiedz: A.

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji

Uzupelnianie brakujacych elementéw rysunku (I1.2)

Poprawna odpowiedz: C.

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Opisywanie wptywu pola magnetycznego na ruch ciat
(L12b.7)

Poprawna odpowiedz: A.

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji

Odczytywanie i analizowanie informacji podanej w formie
rysunku (II.1.b)

Poprawna odpowiedz: B.
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Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie sig pojeciami pozwalajacymi na zrozumienie
narzgdzi pracy wspotczesnego fizyka (1.1.9.a)

Poprawna odpowiedz: D.

Zadanie 11. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczanie wartosci pr¢dkosci wzglednej (1.1.1.a.4)

Tworzenie informacji Interpretowanie informaciji przedstawionej w formie tekstu
(IIL1)

Poprawna odpowiedz:
Droga jednego pociagu wzglgdem drugiego jest suma ich dlugos$ci, czyli jest rowna 440 m.

440
Predkos¢ wzgledna wynosi wige =

e 53 m/s. Predko$é drugiego pociagu jest rowna v, =

Uwzgl — U1 = 23 m/s.

3 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik
2 p. — poprawna metoda rozwiazania
utly
t
1 p. — obliczenie drogi wzglednej jako sumy dlugosci pociagoéw
— zapisanie rOWnania vy.g = vi + v2 lub v2 = vy — vy
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

— zapisanie wyrazenia na predkos¢ wzgledna v,,.o =

Zadanie 12. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Opisywanie ruchu jednostajnego po okregu (I.1.1.a.6)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

2n(Rz+h 2-m-(6370k 240 k
e Zewzoruv= % obliczamy v = £ ;9 ;1): o _ 7,78 km/s. Droga statku
kosmicznego wynosi s = vt = 7,78 km/s - 68 - 60 s =31 700 km.
_ _ ~ 16,67:1071* Nm? /kg? - 5,98:10%* kg
e 7e wzoru v= Roth obliczamy v = \/ P P, = 7,77 km/s.

Droga statku kosmicznego wynosi s = vt = 7,77 km/s - 68 - 60 s = 31700 km.

3 p. — poprawna metoda obliczenia predkosci i drogi statku kosmicznego, poprawne wyniki
2 p. — poprawna metoda obliczenia predkosci statku kosmicznego i poprawny wynik
— poprawna metoda obliczenia predkosci i drogi statku kosmicznego z podstawieniem
poprawnego promienia orbity
1 p. —poprawna metoda obliczenia prgdkosci statku kosmicznego z podstawieniem
poprawnego promienia orbity
— poprawna metoda obliczenia drogi statku kosmicznego (podstawienie poprawnego czasu
68 min do wzoru s = vf)
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 13. (0-4)
13.1. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie sig pojgciami energii kinetycznej i potencjalne;j
(I.1.6.2)
Poprawna odpowiedz:

W srodkowym polu wpisujemy energia potencjalna sprezystosci (lub energia sprezystosci).
W prawym polu wpisujemy energia kinetyczna.

2 p. — oba wpisy poprawne

1 p. — jeden wpis poprawny

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

13.2. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady zachowania energii mechaniczne;j
(1.1.6.3)
Poprawna odpowiedz:
, . ) 2 . 2-150]
Z przyrownania danej pracy /¥ do mv“/2 obliczamy v = 004 ke =87 m/s.

2 p. — poprawna metoda rozwigzania i poprawny wynik
1 p. — poprawna metoda rozwiazania
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

Zadanie 14. (0-4)
14.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisywanie zjawiska rezonansu mechanicznego (1.1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Zjawiskiem tym jest rezonans.

1 p. — zapisanie poprawnej nazwy zjawiska
0 p. — brak poprawnej nazwy zjawiska
14.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczanie okresu drgan wahadla matematycznego (1.1.3.a.3)

Poprawna odpowiedz:

) 0,7
Ze wzoru na okres drgan wahadta matematycznego obliczamy 7= 2xn ’ o8 mrrsz =1,68s.

1 p. — poprawna metoda obliczenia i wynik
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

14.3. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Obliczanie predkosci w ruchu jednostajnym (I.1.1.a.3)

Poprawna odpowiedz:

Z podzielenia drogi 25 m przez czas 1,68 s, po przeliczeniu jednostek, obliczamy predkos¢
rowna 53,6 km/h.

2 p. — poprawna metoda, wynik 53,6 km/h lub 54 km/h

1 p. — poprawna metoda z wykorzystaniem warto$ci danych

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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Zadanie 15. (0-5)
15.1. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie rownania Clapeyrona (I.1.4.a.1)

Poprawna odpowiedz:
Obliczamy zmiang objgtosci naczynia AV =350 cm” -5 cm =250 cm’. Z prawa przemiany
2-105 Pa- 1000 cm3

= 1,610’ Pa.
1000 cm? + 250 cm3 a

izotermicznej p¥V = p'(V + AV) obliczamy p'=

3 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik
2 p. — poprawna metoda rozwiazania
1 p. — poprawna metoda obliczenia AV
— zastosowanie wzorup V= p'(V + AV)
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

15.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie I zasady termodynamiki (1.1.4.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Podkreslenie zdan ¢ (Energia wewngtrzna gazu si¢ nie zmienita) i d (Gaz pobral z otoczenia
energi¢ w postaci ciepta).

2 p. — poprawne dwa podkreslenia (tylko dwa)

1 p. — poprawne jedno podkreslenie z grupy a-c (tylko jedno)
— poprawne jedno podkreslenie z grupy d-f (tylko jedno)

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 16. (0-6)
16.1. (0-2)

Tworzenie informacji Interpretowanie informacji podanej w formie tekstu (IIL.1)

Poprawna odpowiedz:

Uzupetnienie siatkq dyfrakcyjing w pierwszej luce, a dyfrakcji i interferencji (lub tylko
dyfrakcji, lub ugiecia, lub interferencji) — w drugie;j.

2 p. — poprawne wpisy w obu lukach

1 p. — poprawny wpis w jednej luce

0 p. — brak poprawnego wpisu

16.2. (0-1)

Tworzenie informacji Analizowanie opisanych wynikow doswiadczen (I11.4)

Poprawna odpowiedz:
Przyczyna jest wigksza dhugos¢ fali $wiatla czerwonego, co na podstawie wzoru nd = d sin a
pociaga za soba wigksza odleglosé migdzy plamkami.

1 p. — poprawne wyjasnienie oparte na wzorze nd = d sin «
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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16.3. (0-3)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
2 pm

0,53 um

Do wzoru nd = d sin a podstawiamy sin o. = 1 lub sin o < 1. Obliczamy % = = 3.8, stad

Nmax = 3. Zatem liczba plamek jest rowna 2n,,c + 1= 7.

3 p. — poprawna metoda rozwiazania (zamiast obliczenia warto$ci d/A wystarczy stwierdzenie,
7ze 3 < d/A <4)i poprawny wynik
2 p. — podstawienie sin 0. =1 lub sin o <1 do wzoru nl =d sin a, obliczenie d/A = 3,8 (lub
stwierdzenie, ze 3 <d/A1 < 4) 1 podanie wartoSci iy, =3
— podstawienie sina=1 lub sina<1 do wzoru ni=dsina, przyjecie npu=4%
i obliczenie liczby plamek jako 2#,,c + 1 =9
1 p. — podstawienie sin .= 1 lub sin o < 1 do wzoru nd = d sin a
— zauwazenie, ze catkowita liczba plamek jest rowna 271, + 1
— podanie wyrazenia na stata siatki d lub metody jej wyznaczenia
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 17. (0-3)
17.1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie i analizowanie informacji przedstawionej w formie
schematu (II.1b)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczanie kata Brewstera (1.1.5.d.16)

Poprawna odpowiedz:
Calkowita polaryzacja wystgpuje dla kata Brewstera, opisanego wzorem tgo=n. Na
podstawie tabeli ustalamy, ze o = 56°,

2 p. — wykorzystanie wzoru tg o = n i poprawny wynik
1 p. — wykorzystanie wzoru tg oo = n
0 p. — brak wykorzystania wzoru tg o. = n

17.2. (0-1)
Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych do opisu zjawisk
(I11.3)
Poprawna odpowiedz:

Podkreslenie zakonczenia B (zaobserwujemy rozjasnianie i przygaszanie obrazu, ale bez
catkowitego wygaszenia).

1 p. — podkreslenie zakonczenia B (tylko jego)

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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Zadanie 18. (0-3)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkos$ci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Poprawna odpowiedz:

. ; . hc , : n hc )
Energia fotonu opisana jest wzorem E = T’ zatem moc lampy rowna si¢ P = E -7, gdzie n

jest liczba fotonéw emitowanych w ciagu czasu ¢, Z przyrownania tego wyrazenia do danej
wartosci P otrzymujemy dlat=1s
_ 4W-15-312:10%m

66310734 J-s- 3-108 m/s

n =63-10"

3 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik
2 p. — poprawna metoda rozwiazania
hc
1 p. — zastosowanie wzoru E = =
— zapisanie n jako ilorazu Pt przez energig jednego fotonu

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 19. (0-4)
19.1. (0-2)

Tworzenie informacji Interpretowanie informacji podanej w formie wykresu (IIL.1)

Poprawna odpowiedz:
Warto$¢ czasu potowicznego zaniku dla ®'I (krzywa 1) wynosi 8 dni. Warto$¢ efektywnego
czasu potowicznego zaniku (krzywa 2) wynosi ok. 5 dni (od 5 do 5,5 dni).

2 p. — wpisanie poprawnej wartosci obu czasow
1 p. — wpisanie poprawnej wartosci jednego z czaséw
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

19.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasad zachowania tadunku i liczby nukleonow
do zapisu reakcji jadrowych (I.1.6.c.10)

Poprawna odpowiedz:

Uzupetnienia lgi Xe i _?6.

2 p. — poprawne oba uzupelnienia
1 p. — poprawne uzupehienie dla jednej czastki
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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Zadanie 20. (0-5)
20.1. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji przedstawione;
w formie tekstu (II.1.a)

Wiadomosci i rozumienie | Wykorzystanie zaleznosci E = mc” (1.1.6.a.4)

Poprawna odpowiedz:

F.aczna energia kwantow jest rtowna 2mc’, gdzie m — masa elektronu lub pozytonu. Obliczamy
E=2-9,11-10"" kg - (3-10° m/s)* = 1,64:10" T (lub 1,02 MeV).

2 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik
1 p. — poprawna metoda rozwiazania
0 p. — brak poprawnej metody rozwiazania

20.2. (0-3)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkos$ci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Wiadomosci i rozumienie | Wyznaczanie sily dziatajacej na ciato w wyniku
oddzialywania elektrostatycznego (1.1.2.b.1)

Zastosowanie II zasady dynamiki do opisu zachowania sig cial
(1.1.2.b.2)

Poprawna odpowiedz:
Z przyréwnania sity Coulomba do iloczynu masy przez przyspieszenie otrzymujemy

F ke’ 8,99-10°Nm?/C?-(1,6-10719 C)?
L _

—= - =2.53-10° m/s”.
m mr? 9,11-10731 kg - (0,01 m)?

3 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik

2 p. — poprawna metoda rozwigzania z podstawieniem poprawnych danych
1 p. — przyrownanie sily Coulomba do iloczynu masy i przyspieszenia

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow



